Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul de bacalaureat na tional 2020

Proba E. d)
Biologie vegetal a si animal a
Varianta 6
Filiera teoretic a — profilul real;
Filiera tehnologic & — profilurile: tehnic, resurse naturale  gi protec fia mediului;
Filiera voca tional @ — profilul militar.
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord  a 10 pont din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
|. TETEL (30 pont)
A 4 pont

irja a vizsgalapra azokat a fogalmakat, amelyekkel kiegészitve az alabbi kijelentést, az
helyessé valik!
A Gombak orszagaba tartoznak a .................... €S,

B 6 pont
Adjon példat két gerinces allat csoportra; irja le mindkét csoportnak egy-egy alaktani
(morfoldgiai) sajatossagat.

C ) 10 pont
Irja a vizsgalapra a helyes valasz betijét! Egyetlen helyes valasz Iétezik.

1. Az eml8sok tapcsatornajanak a része:
a) ahorgé
b) a garat
C) agége
d) a hasnyalmirigy

2. A ntvényeknél a fotoszintézis:
a) egy heterotrof taplalkozasi méd
b) fényenergiat szabadit fel
C) oxigén jelenlétét igényli
d) szerves anyagokat eredményez

3. A nefron az alabbi szerv része:
a) agyvel6
b) tudé
c) vese
d) gyomor

4. Az emlésok szemének szerkezetében, az érhartya:
a) szerepe a szemgolyo védelme
b) vérereket tartalmaz
c) afényérzékeny sejtek székhelye
d) a fénytord rendszer része
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5. Mindegyik leanysejt, amely a 2n = 38 kromoszémaval rendelkezé anyasejt meiotikus osztédasa
soran keletkezik:
a) 2n = 38 kromoszomat tartalmaz
b) 2n =19 kromoszémat tartalmaz
c) n =38 kromoszémat tartalmaz
d) n =19 kromoszémat tartalmaz

D 10 pont
Olvassa el figyelmesen a kovetkezd kijelentéseket! Ha helyesnek itéli, irjon a vizsgalapra a
kijelentés szama mellé | betlit. Ha hamisnak itéli, a vizsgalapra, a kijelentés szdma mellé H bet(t
irjon, majd modositsa részben a kijelentést ugy, hogy az igazza valjon. E célbol a megfelel
tudomanyos informacioét hasznélja. Tagado kijelentés hasznalata nem fogadhato el!

1. A kengyel az eml6ésok belsé fulének egyik hallécsontocskaja.

2. Az AIDS egy Ortkletes betegség.

3. A mitokondriumok az allati és névényi sejt kozos sejtszervecskéi.

Il. TETEL (30 pont)

A 18 pont
Az agyvérzés, az érelmeszesedés és a magas osztderes vérnyomas az ember keringési
készilékének megbetegedései.
a) Nevezze meg a keringési készilék egy masik megbetegedését, meghatarozva: egy okét,
egy megnyilvanulaséat, és megelézésének egy maodjat.
b) Talaljon egy hasonlésagot és egy kilonbséget az aorta és a tuddgyujtéerek kdzott!
c) Szamitsa ki a vérplazma viztartalmat egy gyerek esetében, tudva a kdvetkezéket:
- a vér a szervezet tomegének 7% -a;
- a vérplazma a vér tomegének 55%-a;
- aviz a vérplazma tomegének 90%-a;
- a gyermek testtdmege 27 Kg.
irja le a feladat megoldasanak minden lépését!
d) Egészitse ki a feladat c) alpontjat egy Uj kérdéssel, tudomanyos biolégiai informéciokat
hasznalva, majd vélaszoljon ra!

B 12 pont
Két paradicsomfajtét kereszteznek. Az egyik piros és évdlis terméssel rendelkezik (RROO),
a masik narancssarga és kerek termési (rroo). Az elsé, F; generacidban hibrid szervezetek jonnek
létre. Az F; egyedeit egymas kozo6tt keresztezve, az F,-ben, az Orokletes tényez6k 16
kombinacidjat nyerik.
Hatarozza meg a kovetkezdket:
a) az F; —ben nyert szervezetek fenotipusat;
b) az F, altal létrehozott gamétak tipusat;
c) az F, kétszeresen heterozigbta kombin4cidinak szamét; az F, azon szervezeteinek a
genotipusat, amelyek narancsséarga és évalis terméssel rendelkeznek.
d) Egészitse ki ezt a feladatot egy, a biolégiara jellemzé tudoményos informéciot felhasznalo
Uj kérdéssel, majd valaszoljon ra!
irja le a feladat megoldasanak minden lépését!
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. TETEL (30 pont)
1. 14 pont
Az eml6sdk kdzponti idegrendszerét az agyvel6 és a gerincveld alkotja.
a) Nevezzen meg két alkotét az agyveld felépitésébél. Mindegyik alkotd esetén irja le annak egy
szerepét.
b) Magyarazza az alabbi kijelentést: ,A kabitoszer fogyasztas a szervezet egészségi allapotéat
veszélyeztet6 tényez§.”
c) Alkosson négy kijelent6 mondatot, kettSt-ketté6t mindenik tartalomra vonatkozoéan,
megfeleld tudomanyos nyelvezetet hasznélva.
Hasznalja fel erre a célra a kovetkezd tartalmakat:
- A gerincvel6- alkot6 elemei
- A Parkinson kor
2. 16 pont

A légzés az élélények egyik alapvetd életmikodése. Az élbvilagban kétféle Iégzési mod

|étezik: aerdb és anaerob.

a)

b)
c)

Jellemezzen egy, az ember légzOkészulékét érintd megbetegedést, meghatarozva:
megnevezését, egy okat, egy tunetét, egy megel6zési modjat.

irjon egy hasonlésagot az aerob és az anaerob légzés kozott.

Alkosson egy rovid esszét ,A tuddszell6zés mechanizmusa az emlés6knél” cimmel,
felhasznalva a megfelel§ tudomanyos tartalmakat.

E célbdl tartsa be a kévetkez6 lépéseket:

- soroljon fel a témanak megfelelé hat fogalmat;

- alkosson egy harom-négy 0Osszetett mondatbol allo Osszefiiggdé szbveget, amelyben
helyesen és dsszefliggéen hasznalja a felsorolt fogalmakat.
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